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A.1.- En relacidon con los procesos de divisidn celular:

A) Identifique el proceso representado en el esquema adjunto. Indique cual es la funciénbioldgica de
este proceso (0,75 puntos).

Se trata del proceso de mitosis y citocinesis, el cual ocurre al final de cada ciclo celular con el fin de dividir el
material genético previamente duplicado y repartirlo entre las que serdn las dos nuevas células hija. En seres
eucariotas pluricelulares, la mitosis permite el crecimiento y la regeneracién celular.

B) Identifique los elementos sefialados con los nimeros 1, 2 y 3 y razone en qué tipo de célulaseucariéticas
tiene lugar el proceso del esquema (0,5 puntos).

1- Membrana plasmatica.
2- Centrosomas.
3- Anillo de escision.

Este proceso esta ocurriendo en células animales, se ve porque la célula en concreto no tiene pared celular, tiene
centriolos (centrosoma) y por tanto presenta mitosis astral (tiene huso astral) y la division se produce por
estrangulamiento a través del anillo contractil

C) Nombre y describa brevemente los procesos que tienen lugar en las fases Ay C (0,75puntos).

Fase A: Se trata de la Profase, que consiste en una migracién de los centrosomas a los polos de la célula a la vez
que se desintegra la membrana nuclear; liberandose el material genético condensado en forma de
cromosomas al citoplasma y se unen al huso acromatico controlado por los propios centrosomas por el
cinetocoro.

Fase C: Se trata de la Anafase, que consiste en la separacion de las cromatidas hermanas, las cuales van a
migrar hacia los polos de la célula gracias al acortamiento y posterior desaparicién del cinetocoro.

A.2.- En relacidn con los monosacaridos:

A) Defina brevemente e indique a qué son debidas las siguientes caracteristicas:
esteroisomeria, isomeria dptica y carbono anomérico (1,5 puntos).

e Esteroisomeria: Es un tipo de isomeria dptica en las cuales los compuestos tienen la misma composicién
guimica pero difieren en su disposicidon espacial tomando como referencia lo que conocemos como
carbono quiral, un carbono que tiene cuatro sustituyentes diferentes y que hace que los diferentes
estereoisomeros sean imagenes especulares no superponibles.

e Isomeria dptica: Consiste en la capacidad de los diferentes isémeros para desviar de formadiferente
la luz polarizada incidente. Si la desvian a la derecha son dextrégiros (+) y si lo hacen hacia la
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izquierda son levdgiros (-). Este tipo de isomeria se produce en los compuestos que tienen
carbonos asimétricos.

e Carbono anomérico: Se trata del carbono carbonilico que al ocurrir la ciclacién de los
monosacaridos de forma abierta se transforma en un carbono quiral, y son los encargados de
formar enlaces O-glucosidicos con otros monosacaridos.

B) Indique dos caracteristicas de la molécula B D (+) glucopiranosa con conformacion cis (0,5puntos).

Es un estereoisomero D porque tiene el OH del carbono isdmero principal (carbono 5) a la derecha; es
dextrégira por lo que desvia la luz polarizada hacia la derecha; y es B porque el OH del carbono anomérico esta
situado hacia arriba en la proyeccién de Haworth.

A.3.- En relacidn con la Biotecnologia:
A) Explique brevemente la tecnologia del ADN recombinante (0,5 puntos).

Consiste en la introduccién de segmentos de ADN en vectores de clonacién para alterar su material genéticoy
qgue nos multipliquen el segmento de ADN de interés dando lugar a la formacién de una proteina codificada por
el ADN del gen insertado. Tanto en el ADN que se va a insertar como en el ADN del vector de clonacién se
utilizan endonucleasas de restriccidn especificas.

B) Defina vector de clonacién (0,5 puntos).

Un vector de clonacion es un fragmento de ADN que sirve para transferir secuencias de ADN a células huésped y
asi utilizarlo en clonacién o en recombinacién de ADN.

C) Explique qué son los organismos modificados genéticamente. Indique dos de sus aplicaciones y uno de sus
posibles inconvenientes (1 punto).

Un organismo modificado genéticamente se trata de un organismo que tiene su material genético alterado de
forma artificial.

Como aplicaciones, podemos observar el caso de las plantas transgénicas; las cuales se modifican genéticamente
para mejorar su produccion o su resistencia a microorganismos, y también tenemos la aplicacién en biomedicina
para el estudio y tratamiento de enfermedades genéticas.

En cuanto a sus inconvenientes, cabe destacar todo el dilema ético que hay detras de su uso.

A.4.- En relacion con la replicacion del ADN:

A) Defina los modelos conservativo y semiconservativo de la replicacion, e indique cual de ellosse demostré
experimentalmente como cierto (0,75 puntos).

El modelo conservativo consiste en que durante la replicacién del material genético, se obtiene una doble hélice
de ADN formada enteramente por hebras de nueva sintesis mientras que las hebras que se han tomado como
molde para la replicacién permanecen unidas tras el proceso.

El modelo semiconservativo, que es el que experimentalmente se demostré como cierto; afirma que durante la
replicacion se produce la duplicacion de las hebras de nueva sintesis obteniéndose asi un nuevo ADN
bicatenario formado por una de las hebras antigua (molde) y por otra de las hebras recién sintetizada.
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B) éSon sindnimos los términos “replicacidon semicontinua” y “replicacion semiconservativa”? Justifique la
respuesta (0,5 puntos).

No son sindnimos, puesto que el primer término hace referencia a que durante la replicacién una de las hebras
se sintetiza de forma continua (hebra lider) y la otra hebra se sintetiza de forma discontinua, mediante los
fragmentos de Okazaki (hebra retardada) mientras que la replicacién semiconservativa hace referencia a cdmo
se replica el ADN dando como resultado dos moléculas de ADN formadas por una hebra de nueva sintesis y una
hebra que ya existia antes.

C) Indicar tres enzimas clave que participen en el mecanismo molecular de la replicacion del ADN (0,75
puntos).

ADN helicasa, ADN polimerasa (1, Il y Ill) y ADN primasa (también se pueden nombrar la ARN primasa, ADN ligasa,
ADN topoisomerasa).

A.5.- Conrelacion a los procesos metabdlicos:

A) Con respecto a las cadenas de transporte electrénico, relacione cada proceso metabdlico dela columna de
la izquierda con uno o mas de los procesos de la columna de la derecha (1 punto).

1. Cadena ciclica fotosintética A. Fotolisis del agua

2. Cadena aciclica fotosintética B. Sintesis unicamente de ATP
3. Quimiosintesis C. Obtencion de NADPH y ATP
4. Fotosintesis bacteriana D. Obtenciéon de NADH y ATP

5. Fotosintesis de cianobacterias
6. Cadena electronica mitocondrial

1-B; 2-A; 2-C; 3-D; 4-D; 5-A; 5-C; 6-B

B) Explique la diferencia entre fotosintesis oxigénica y anoxigénica. Indique qué organismos realizan cada
una (1 punto).

La fotosintesis oxigénica y la anoxigénica difieren principalmente en el dador inicial de electrones, siendo en la
fotosintesis oxigénica una molécula de agua y como consecuencia se libera oxigeno y en la anoxigénica una
molécula que no es el agua, por ejemplo, el sulfuro de hidrégeno (H.S).

La fotosintesis oxigénica la llevan a cabo las plantas, las algas y las cianobacterias mientras quela anoxigénica la
llevan a cabo las bacterias (bacterias del azufre, verdes o purpurea).
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B.1.- En relacidn con las membranas celulares:

Indique el tipo al cual pertenecen las siguientes biomoléculas y su funcién en relaciéon con las membranas
celulares.

A) Colesterol: Es un lipido no saponificable que esta en la membrana de las células animales y se encarga de
regular la fluidez de la membrana y de proporcionar una mejor adaptacién de esta a los cambios de
temperatura.

B) Ganglidsidos: Son lipidos (esfingolipidos) con funcién estructural principalmente en la mielina de
las células del sistema nervioso.

C) Inmunoglobulinas: Son proteinas con funcion defensiva sintetizadas por los linfocitos B para
reconocer a los antigenos.

D) Citocromos: Son proteinas encargadas del transporte de electrones en procesos metabdlicos
(fosforilacidn oxidativa o fotofosforilacion).

B.2.- En relacidn con las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:
En la orquidea de los Alpes, el color de los pétalos morado (A) es dominante sobre el blanco(a).

A) Si una orquidea homocigoética para el caracter dominante se cruza con una orquidea blanca, indicar los
genotipos y fenotipos de los progenitores y de la F1. Indique qué ley de Mendel se cumple en este
cruzamiento (0,75 puntos).

En la generacion parental, la orquidea homocigética dominante presentara genotipo AA y fenotipo de pétalos
morados; mientras que la orquidea blanca presentara genotipo aa.

Al cruzar estas dos orquideas vamos a tener que se cumple la primera Ley de Mendel, pues al obtener dos
homocigdticos; uno dominante y otro recesivo, va a haber uniformidad tanto genotipica como fenotipica en la F1,
presentando todos los individuos un genotipo Aa yfenotipo de pétalos rosas.

B) Indique las proporciones genotipicas y fenotipicas de los individuos resultantes del cruce dedos individuos
de la F1. Indique qué ley de Mendel se cumple en este cruzamiento (0,75 puntos).

Si realizamos un cruzamiento entre dos orquideas de la F1, segln establece la segunda Ley deMendel; vamos a
obtener una proporcidn de genotipos de AA, Aay aa de 1:2:1 respectivamente, siendo por lo tanto la proporcién
de fenotipos morado y rosa 3:1respectivamente.

C) Enuncie la tercera ley de Mendel. Explique en qué tipo de genes esta ley presentaexcepciones
(0,5 puntos).

La tercera Ley de Mendel enuncia que cuando tenemos caracteres que estan asociados a dos de los diferentes,
estos van a ser heredados de forma totalmente independiente. Pero esta ley presenta excepciones, puesto que
posteriormente se descubrié la presencia de los cromosomas y se establecié que hay casos en los cuales puede
haber genes ligados si pertenecen a un mismo cromosoma pero se heredan de forma independiente si
pertenecen adiferentes cromosomas.
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B.3.- Con respecto al sistema inmune:

Un recién nacido lactante de dos semanas de edad presenta anticuerpos IgG e IgA y nopresenta anticuerpos
IgM.

A) Si el recién nacido no ha tenido ninguna infeccidn, explique por qué vias pueden haber
llegado a él los anticuerpos IgA e IgG. ¢ Qué nombre recibe este tipo de inmunidad? (1 punto).

Lo recibe a través de la madre, por la placenta (via sanguinea) o mediante la lactancia (leche materna), que
precisamente presenta un alto nivel en este tipo deproteinas para evitar infecciones del neonato cuando todavia
su sistema inmune no esta desarrollado. Se trata de un tipo de inmunidad natural pasiva.

B) éCudl es el primer anticuerpo que se genera para combatir una infeccion? ¢Cual es elanticuerpo
mas abundante en la sangre? (0,5 puntos).

El primer anticuerpo que aparece en una infeccién es IgM, mientras que el anticuerpo mas abundante en el
organismo se trata de IgG.

C) éQué se entiende por inmunidad activa? Explique la diferencia entre inmunidad activa natural e
inmunidad activa artificial (0,5 puntos).

La inmunidad activa consiste en mecanismos que solo se ponen en marcha cuando se produce contacto directo
con el antigeno. Hay dos tipos, la natural y la artificial. La inmunidad activa natural es la que se adquiere por
mecanismos fisioldgicos frente a la exposicion del agente patdégeno de forma natural, mientras que la artificial
se adquiere después de la suministracién de vacunas.

B.4.- En relacidn con el metabolismo de los procariotas:
A) Describa brevemente los tipos de procariotas segtin su relacion metabdlica con el oxigeno(0,75 puntos).

Podemos tener microorganismos aerobios, cuando utilizan oxigeno para poder desarrollarse y no podrdn
hacerlo en otras condiciones; anaerobios en caso contrario y no puedan sobrevivir en medios con oxigeno
molecular, y facultativos cuando son capaces de utilizar un método u otro de obtencién de energia en funcion
de la disponibilidad de oxigenoen el medio en el que crecen.

B) Una bacteria vive en una chimenea volcanica submarina a mas de cuatro mil metros de profundidad, por
la que salen gases sulfhidricos y carbdénicos. Explique razonadamente el tipo de nutricion que presenta.
Indique cual sera su fuente de carbono (0,75 puntos).

Presenta un tipo de nutricidn quimioautétrofa, en el que la energia la obtiene por reacciones de oxidacién de
los gases sulfhidricos (H,S), la fuente de carbono sera el didxido de carbono que puede formarse a partir de los
acidos carbénicos.

C) Describa brevemente el papel que juegan ciertas bacterias en relacion con el nitrogeno atmosférico
(0,5 puntos).

Este papel se explica a partir del ciclo del nitrégeno, por el cual las bacterias fijadoras de nitrégeno toman
nitrégeno atmosférico del aire y lo transforman en amoniaco y luego en nitratos para que puedan ser
aprovechados por las plantas, estando estas bacterias muchasveces en simbiosis con ellas. Aparte, son capaces
de transformar el nitrato en nitrégeno gaseoso si se tratan de bacterias desnitrificantes; retornando el nitrégeno
a la atmésfera y completdndose asi el ciclo del nitrégeno.
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B.5.- Respecto a la célula y sus diferentes organulos:

A) Relacione cada organulo o estructura de la columna izquierda con una funciéon de la columnade la
derecha (1 punto).

1.

ONOOUVBHAWN

Centrosoma A. Aporte de genes extracromosomicos
. Reticulo endoplasmatico rugoso B. Movimiento celular
. Fimbria C. Reconocimiento celular
. Pared celular D. Almacenamiento de sustancias de reserva
. Vacuola E. Sintesis de ARN
. Membrana plasmatica F. Sintesis de proteinas
. Plasmido G. Rigidez y forma celular
. Nucleolo H. Adhesidn celular

1-B, 2-F, 3-H, 4-G, 5-D, 6-C, 7-Ay 8-E.

B) Nombre cuatro organulos o estructuras del apartado anterior que podrian encontrarse en una célula
procariota (0,5 puntos).

Fimbria, plasmido, membrana plasmatica y pared celular.

C) Nombre dos diferencias entre eubacterias y arqueobacterias (0,5 puntos).

Se pueden contestar dos de entre estas diferencias:

Membrana plasmatica: Las arqueobacterias presentan una monocapa de lipidos ramificados unidos por
enlaces éter mientras que las eubacterias presentan membranas con una bicapa de lipidos lineales
unidos por enlaces éster.

Localizacién: Las arqueobacterias son mds comunes en ambientes extremos ya que pueden tolerar altas
condiciones de temperatura, de acidez, etc. Mientras que las eubacterias estdn mas presentes en lugares
mas comunes y distribuidos, incluso en el propio cuerpo humano.

El ADN de las arqueobacterias esta asociado a histonas mientras que el de eubacterias no.
Las eubacterias solo tienen un tipo de ARN polimerasa mientras que las arqueobacterias tienen varias.

El aminoacido que inicia la sintesis de proteinas en eubacterias es la formilmetionina mientras que en
las arqueobacterias es la metionina. Etc.
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